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) 85. AZ IGEK ALTALANOS JELLEMZOI

Az ige (le verbe) cselekvést, torténést, allapotot, 1étezést jelentd tobbalak sz6. A mondatban az
allitmany szerepét tolti be. Az igéket az igeszemlélet, az akciomindség, az igenem, az igemod és
a vonzatszerkezet alapjan jellemezhetjiik.

a. Az ige kifejezi a mondanival6 idéviszonyait. Ezt igeszemléletnek (aspect) nevezzik. Az ige-

szemlélet alapjan az igék lehetnek:

— folyamatosak (aspect duratif): nincs belsé hatarpontja a cselekvésnek, pl. étre (van), disposer
(rendelkezik), ressembler (hasonlit),

— nem folyamatosak (aspect non duratif): a cselekvésnek van hatarpontja, korlatozottsaga, pl.
naitre (sziletni), s ‘endormir (elalszik), éternuer (tiisszent).

b. Az ige jelentése altal kifejezett esemény lefolyasat az akciomindséggel jellemezhetjiik. Az
akciomindséget franciaul magaval az ige jelentésével, koriiliro segédigés szerkezetekkel
(périphrases verbales), pl. se mettre a pleuvoir (elered az esd) vagy az igeidékkel is kifejezhet-
juk, pl. il a su (megtudta) — il savait (tudta). Akciomindségek:

— pillanatnyisag: remarquer (észrevesz), commencer (elkezd),

— mozzanatossag: interroger (kérdezget, faggat),

— eredményesség: s ‘embellir (megszépiil), vieillir (megoregszik),

— gyakorisag: grignoter (ragcsal), croquer (ropogtat).

c. Az igék tobbségét jelentésiik, alaki felépitésiik és vonzatszerkezetiik alapjan a kovetkezd
igenemekbe (les voix) soroljuk:

— cselekvé (la voix active): il fait quelque chose (csinal valamit),

— szenvedd (la voix passive): i/ est fait (meg van csinalva),

— visszahato (la voix pronominale): i/ se fait (szokas csinalni),

— személytelen (la voix impersonnelle): i/ fait beau (szép id6 van),

— az igenemekhez hasonlithaté a miveltetés (le factitif), pl. i/ fait faire (csinaltat).

d. Az igemodok (les modes) a beszélonek a cselekvéshez, torténéshez vald viszonyat mutatjak.
Ez a viszony lehet:

— tényszeriiség: indicatif (kijelenté mod), pl. je fais (csinalok),

— bizonytalansag, feltétel: le conditionnel (feltételes mod), pl. je ferais (csinalnék),

— szubjektivitas: le subjonctif (kotémaod), pl. que je fasse (hogy csinaljak),

— felszolitas: Pimpératif (felszolitdé vagy parancsold mod), pl. fais (csinalj!).

e. Az igék vonzatszerkezetiik alapjan lehetnek:

— targyatlanok (verbes intransitifs), pl. partir, mourir, dormir, arriver, aller,

— direkt targyasak (verbes transitifs directs), pl. aider gn, étudier qch,

— indirekt targyasak (verbes transitifs indirects), pl. parler a gn, changer de gch.
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f. A targyatlan igék (pl. az aller) nem kaphatnak targyi bévitményt, csak hatarozoi bévitményeik
lehetnek (lasd a 198.e. pontot). Nem alakithatok passzivba ¢s visszahatova. Lehetnek cselekvd,
személytelen és miiveltetd igenemben (a jelentéstdl fiiggden).

g. A direkt targyas igéknek prepozicio nélkiil kapcsolt targyi bévitményiik (complément d’objet
direct, COD) van. Nem alakithatok személytelen igenembe. Lehetnek cselekvd, visszahato,
szenvedd és miveltetd szerkezetben.

h. Az indirekt targyas igéknek kotelezéen prepozicioval kapcsolt targyi bévitményiik (vonzatuk,
lasd a 177, 198.c. pontban) van (complément d’objet indirect, COI). Nem alakithatok szenve-
d6 igenembe. Allhatnak cselekv, miiveltetd, a vonzat esetén pedig visszahaté szerkezetben.

i. Vannak olyan igék is, amelyek egyszerre egy indirekt és egy direkt targyi vonzattal is rendel-
keznek (dupla vonzatos igék), pl. donner gch a gn, dire qch a qn, offrir qch a gn. Direkt targyi
bévitménylikre a direkt targyas igékre jellemzd szabalyok, indirekt targyi bévitménylikre az
indirekt targyas igékre jellemz06 szabalyok vonatkoznak.

j. Vannak igék, amelyek fonévi igeneves vonzatot kaphatnak. Ez a fonévi igeneves vonzat a
fonévi vonzatokhoz hasonldan viselkedik. Példa erre a névmasos atalakitas, pl. empécher gn de
faire gch = I’en empécher (megakadalyozni valakit valamiben).

k. Az is eléfordul, hogy egy adott ige kiillonb6z6 vonzatokat kaphat. Vonzatszerkezetének meg-
valtozasaval parhuzamosan mindenképpen megvaltozik a jelentése is, pl. finir gch (befejez vmit)
— en finir avec gch (letud vmit), croire gn (hisz vkinek) — croire en gch (hisz vmiben), de mas
jellemzdi is, pl. hogy milyen igenemekben és igeidékben fordulhat eld, milyen segédigéket kap-
hat.

E valtozasokat roviden az alabbi példak szemléltetik:

— Egyes igék cselekvo targyatlan igeként folyamatot, torténést fejeznek ki, mig targyas igeként
egy ember erre iranyuld tevékenységét, pl. diminuer (csokken) — diminuer gch (csdkkent),
augmenter (n6) — augmenter gch (novel), finir (befejezédik) — finir gch (befejez valamit),
commencer (elkezdédik) — commencer gch (elkezd valamit), ralentir (f€kez) — ralentir qch
(lefékez vmit).

— Egyes igék cselekvé targyatlan igeként (étre segédigével) mozgast, mig targyas igeként (avoir
segédigével) — tobbek kozt — valamilyen iranyba torténd hordozast fejeznek ki, pl. descendre
(lemegy) — descendre la poubelle (leviszi a kukat), monter (felmegy) — monter les bagages
(felviszi a csomagokat).

— Egyes igék cselekvo targyas igeként az ember cselekvését, visszahato alakban pedig torténést
fejeznek ki, pl. déevelopper qch (kifejleszt) — se développer (fejlédik), terminer gch (lezéar vmit)
— se terminer (lezarul), fermer gch (bezar vmit) — se fermer (bezarul), ouvrir gch (kinyit vmit)
— s ouvrir (kinyilik).

— Egyes igék cselekvd targyatlan (nem étre-rel ragozodo) igeként torténést, miveltetd alakban
tevékenységet fejeznek ki, pl. grossir (hizik) — faire grossir gn (hizlal), chauffer (felmelegszik)
— faire chauffer (megmelegit). Ugyanez igaz a kizarélag visszahatd igékre is, pl. s asseoir
(leiil) — faire asseoir (leiiltet).
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A ragozas (la conjugaison) soran az ige kifejezi a cselekvés idejét, modjat, az alany személyét
¢és szamat, az igemodot és az igenemet. Minden ige két részbdl all: az ige tovébal (le radical) és
az ahhoz ragasztott igeragokbol (les désinences). Ragozaskor egyes igék tove valtozhat. A ragok
az igeiddk (les temps verbaux) szerint valtoznak.

a. A francia igeragozasi rendszer bonyolult, de atlathato. A francia ige az a sz6faj, amelynek a
ragozasa a legsoksziniibb. Természetesen vannak olyan igék, amelyeknek valamelyik alakja nem
képezhetd. Ezen beliil az tgynevezett hianyos igék (les verbes défectifs) csak egyes szam 3. sze-
mélyben ragozhatok, pl. falloir: il faut, il a fallu, il fallait stb.

b. Az ige minden ragozas soran valtozik:

— hat személyben, pl. je fais, tu fais, il fait (csinalok, csinalsz, csinal),

— az igeidékben, pl. je fais, je faisais, je ferai (csinalok, csinaltam, csinalni fogok),
— az igenemek és igemodok szerint.

c. Az igeragozas soran a kovetkez0 igetovek fordulnak el6:

— az indicatif présent (kijelenté mod jelen idd) tove,

— az imparfait tove (kijelentd mod jelen id6 tobbes szam 1. személy),
— a futur simple tove (legtobbszor az infinitif),

— a passé simple tove,

— a subjonctif présent tove (kijelentd mod tobbes szam 3. személy).

d. Az igetd alapjan az igéket a kovetkezoképpen rangsorolhatjuk:

— az egytovii igék: az igetd a legtobb ige esetében nem valtozik az igeidok és igemddok soran,
pl. aimer: j 'aime/j aimais/j aimai/que j’aime (kivétel a futur t0: j aimerai),

— a tohangvalto igék: egy igeidén beliil egynél tobb téhangzot hasznalnak, pl. a mener kijelentd
mad jelen idében: je méne — nous menons,

— a tobbtovii igék: a kiilonbozo igeidékben és igemoddokban megvaltozik a toviik, pl. pouvoir:
Je peux/je pouvais/je pourrai/je pus/que je puisse.

e. A ragozasok soran az ige tovéhez ragasztjuk a személynek megfeleld igeragot. Az igeragok
valtoznak igeidok és igemodok szerint. Egy adott t6hoz tobb igeid6/igemadd ragjat is ragasztha-
tjuk, pl. a futur simple tovéhez ragaszthatjuk

— a futur ragokat: je lirai, tu liras, il lira, nous lirons, vous lirez, ils liront

— a conditionnel ragjait: je lirais, tu lirais, il lirait, nous lirions, vous liriez, ils liraient.

f. Az igeragok legtobbszor némak, ezért az igeragozas soran az igealakok elé ki kell tenni a
megfelelé személyes névmasokat, ha nincs fénévi alany (1asd 25. pont). Egyes és tobbes szam 3.
személyben névmasi és fonévi alany is lehetséges, de az elsé és a masodik személyben csak
névmasi alany allhat.
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g. A francia igéket ragozasi szempontbdl csoportositani lehet. A legfontosabb kritérium a fénévi
igenév végzodése: vannak az -er, az -ir, az -re végl igék (ide értve az -oir végiicket is, bar egyes
nyelvtanokban ezeket kiilon igeosztalynak tekintik).

h. A jelenleg 1étezd kb. 12000 ige java részének végzddése -er. Uj igék egyediil az -er végii és
esetleg a boviild tovi, finir szerint ragozodd csoportban keletkeznek. A tébbi csoportban dssze-
sen kb. 350 darab ige van, de ezekben a csoportokban ma mar nem keletkeznek ujabb igék. Ezek
kozott vannak ma mar régiesnek és ritkanak szamitoé igék, pl. choir, échoir, illetve olyanok is,
amelyek csak vagy foképp fonévi igenévi és/vagy participe passé alakban mutatkoznak, pl.
résoudre.

i. A kijelenté mod jelen id6 (I’indicatif présent) ragozasa adja az alapot tobb igeid6hoz is. Az
ige jelen idejii tovét ugy kapjuk meg, hogy a fonévi igenév végzodését levagjuk. A harom nagy
csoporton beliil mindig van egy alaptipus, ahova a szabalyos igék (les verbes réguliers) tartoz-
nak. Azok az igék, amelyek nem az alaptipus szerint ragozddnak, a rendhagyo igék (les verbes
irréguliers). Mindharom csoportban rendhagyo6 ragozasi altipusokat kiilonitheték el, amelyek
kisebb-nagyobb hangzoeltéréseket (rendhagydsagot) mutatnak az alaptipushoz képest. A leggya-
koribb rendhagyo igék (pl. pouvoir, aller, avoir, vouloir, savoir, faire) dnmagukban képeznek
altipust, azaz egyediil ragozodnak sajat modelljiik szerint. Altalanosan igaz az, hogy minél gya-
koribb egy ige, annal rendhagyobb a ragozasa.

r Mindig meg kell tanulni, melyik ige melyik modell alapjan ragozédik. Egy adott altipust\
alkoté ige Osszetételei, pl. venir : devenir, revenir, convenir, parvenir, intervenir ¢s az ugyanabba
az altipusba tartozo egyéb igék (ebben a példaban a fenir és Osszetételei) mindig ugyanazt a
szabalytalansagot mutatjak.

Vannak olyan fénévi igenevek, amelyek azonosan végzddnek, de az igék — a nyelvtanulok legna-

gyobb bosszusagara — nem azonosan ragozodnak, pl. a recevoir nem a voir szerint ragozodik,

mert nem a voir igét kell 1atni benne. Az -oir végz6dést levagva megkapjuk az ige tovét: recev-
k(rnin‘[ a devoir esetében a dev-) és a ragokat chhez a t6hoz kell illeszteni. )

P 87. IGERAGOZASOK JELENBEN 1: AZ -ER VEGU
IGEK

Az -er végli igék tove az -er nélkiili f6névi igenév, pl. mont|er.
Az -er végl igck igeragjai: -e, -es, -e, -ons, -ez, -ent.
Csak két ragot kell ejteni: -ons, -ez, a tobbi néma!

a. A maganhangzodval és néma h-val kezd6d6 igéknél (pl. habiter) a je névmasboél j " lesz, a tobbes
szam mindharom személyében hangkotést kell alkalmazni (ez kiiléndsen fontos a 3. személyben:
il aime # ils aiment). Az -ier, -uer, -ouer, -éer végi igék ragozasaban mindvégig ejteni kell az
[i], [@], [u], [é] tohangokat.
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b. A ¢ és g tovii igéknél tobbes szam 1. személyben megvaltozik a helyesiras. Ennek oka a kiej-
tés: igy marad meg a t6 az [sz] és a [zs] hangja a ragozas soran. Ez a szabaly az imparfait-ban,
a participe passéban ¢és a gérondifban is megmarad.

c. Téhangvaltok az olyan -er végii igék, amelyek a fénévi igenévben [a] (pl. s ‘appeler), [é] (pl.
préférer) vagy [j] hangzot (pl. essayer) tartalmaznak. A ragozas soran a t6 hangzdja csak a kiej-
tett végzodéseknél, azaz tobbes szam 1. és 2. személynél marad meg. A néma végzddéseknél
téhangvaltas mutatkozik.

d. Ha a tében y van (nettoyer, essuyer), a néma végzddésekben -i-t irunk és ejtiink. Tehat irasban
i ésy, szoban [i] és [j] hang valtakozik. Az -ayer végl igék esetében kétféle ejtés ([pej] — [pé])
¢és helyesiras is lehetséges. Az elsé lehetOség az -oyer, -uyer végliekkel megegyez6 ragozas, a
masodik pedig az -eyer végiickkel azonos ragozas, ahol minden személyben -y [j] a téhangzo
(tehat nincs hangvaltas).

e. E tovi igéknél irasban az e és € (vagy a p/pp ¢€s t/tt) betiik, széban az [a] és [€] hangok valta-
koznak. Az alabbi példaban bemutatott acheter szerint ragozodik a lever és a mener Osszes
Osszetétele, a peser, a peler, a geler. A jeter, rejeter és az appeler, rappeler, épeler abban rend-
hagyoak, hogy bar az acheter igével azonosan téhangvaltok, a helyesirasban ezt a hangvaltozast
nem tompa ékezettel, hanem az utolsé massalhangz6 megduplazasaval jelzik.

f. E tovi igéknél irasban az e és é betiik, szoban az [¢g] és az [¢] hangok valtakoznak. A préférer
szerint ragozodik pl. espérer, s inquiéter, posséder, exagérer, accéder, céder, révéler, procéder.

Az -er végii igék ragozasa:

je tu il nous vous ils
monter monte montes monte montons montez montent
étudier étudie étudies étudie étudions étudiez étudient
continuer continue continues continue continuons continuez continuent
louer loue loues loue louons louez louent
créer crée crées crée créons créez créent
commencer | commence |commences |commence | COmmengons |commencez |commencent
manger mange manges mange mangeons mangez mangent
employer emploie emploies emploie employons employez emploient
essuyer essuie essuies essuie essuyons essuyez essuient
payer 1 paie paies paie payons payez paient
payer 2 paye payes paye payons payez payent
acheter achete achetes achete achetons achetez achetent
appeler appelle appelles appelle appelons appelez appellent
Jeter Jette Jettes Jette jetons Jetez Jettent
préférer préfere preéferes préfere préférons préférez préferent

Az aller ige nem az -er véglick szerint ragozddik, tove és ragjai egyarant rendhagydak (lasd
a rendhagy¢ igék kozott a 89. pontban).
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) 88. IGERAGOZASOK JELENBEN 2: AZ -IR VEGU
IGEK

Az -ir végli igék tove a fonévi igenév -ir nélkiili része: finlir.
Az igeragok: -s, -s, -1, -ons, -ez, -ent.
Minddssze a tobbes szam 1. és 2. személyl ragot kell kiejteni, a tobbi rag néma.

a. Az els6 tipusba tartozo igéknél az ige tovének a massalhangzdja tér vissza a tobbes szamban
(dormir : nous dormons, servir : nous servons, mentir : nous mentons). Ebben a csoportban az
igék gyakoriak, de Ujak mar nem keletkeznek: partir, sortir, dormir, mentir, sentir, servir és
Osszetételeik.

b. A courir ige a partir tipustiakhoz képest annyiban mas, hogy mind a hat személyben hallatszik
a t6 [r] hangja a ragozas soran, vagyis a tobbes szamu igetobe, a ragok elé nem keriil még egy
massalhangzd. A courirral azonosan ragozddnak az Osszetételei: recourir, parcourir.

c. A sok finir tipusu igék kozé — tobbek kozott — melléknevekbdl képzett igék tartoznak (viche
— enrichir, vieux — vieillir). Sajatossaguk, hogy az igeképz6 (infixe) miatt a tobbes szamban a t6
béviil egy [sz] hanggal, irasban pedig -ss betiivel.

d. Rendhagy6 az ouvrir igecsoportja (offrir, couvrir, découvrir, recouvrir, souffrir) és a cueillir
igecsoportja (accueillir, recueillir), mert ezek a kijelentd mod jelen idében az -er végiiek szerint
ragozddnak.

e. A téhangvaltok kozé tartoznak:

— a t6ében az [i€], [a] és [ien] hangot valto, venir szerint ragozodo igék (revenir, devenir, parvenir,
intervenir, convenir, tenir, retenir, obtenir, appartenir, maintenir, entretenir),

— a két téhangzoval (-ier és -¢) rendelkezd acquérir és conquérir,

— a mourir, amelynek a tovében az -ou [u] és az -eu [0] valtakozik,

— a fuir €s a voir ige a néma végzddések elott [i], a hangzo végzddések elétt [j] téhangot hasznal,
utobbi kettdshangzot alkot a té o hangjaval [wa] — [waj],

—a s’asseoir ragozasaban az [ié] és [ej] hangokat valtja, kétféle ragozasa kozil a masodik
régiesnek szamit,

— a devoir a néma ragok el6tt [ua], a kiejtett ragok eldtt [o] hangot hasznal és a tében 1évo [v]
hang visszatér a tobbes szamu alakokban,

— a recevoir szerint ragozodo igék (apercevoir, percevoir, décevoir és concevoir) a téhangvaltas
szempontjabol a devoirral azonosak, de a kiejtés miatt egyes szam 1-3. és tobbes szam 3. sze-
mélyben ¢ betit kell irni a tében 1évo, az -oi betlicsoporttal jeldlt [ua] hang el6tt (maskiilonben
k-nak kellene ejteni).

Ne keverjiik dssze a devenir és a deviner igéket! A devenir a venir szerint ragozdodik (annak
egyik Osszetétele), a deviner sima -er végi ige.
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je tu il nous vous ils
partir pars pars part partons partez partent
servir sers sers sert servons servez servent
courir cours cours court courons courez courent
finir finis finis finit finissons finissez finissent
ouvrir ouvre ouvres  |ouvre ouvrons ouvrez ouvrent
cueillir cueille cueilles | cueille | cueillons cueillez cueillent
venir viens viens vient Venons venez viennent
acquérir  |acquiers |acquiers |acquiert |acquérons acquérez acquierent
mourir meurs meurs meurt mourons mourez meurent
fuir fuis fuis fuit fuyons fuyez fuient
voir Vois Vois voit VOYOns voyez voient
s’asseoir 1 |m’assieds |t assieds |s’ assied |nous asseyons |vous asseyez |s asseyent
s’asseoir 2 |m’assois |t’assois |s’assoit |nous assoyons |vous assoyez |s assoient
devoir dois dois doit devons devez doivent
recevoir regois regois regoit recevons recevez recoivent

P 89. IGERAGOZASOK JELENBEN 3: AZ -RE VEGU
IGEK
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Az -re végii igék tove a fénévi igenév -re nélkiili része: viv|re.
Az igeragok (kivéve a -d tovii igéket): -s, -s, -t, -ons, -ez, -ent.
Csak a tobbes szam 1. és 2. személyi ragot kell kiejteni, a tobbi néma.

a. Az -re végi igék kozos jellegzetessége, hogy a fonévi igenév tovének utolsé massalhangzoja
a tobbes szamu alakokban kiejtendd.

b. Vannak igék (pl. rompre, interrompre és a -d toviek), ahol a téhangzonak megfeleld betl
irasban szerepel ugyan egyes szamban is, de csak tobbes szamban ejtjiik. A -d tovii igéknél egyes
szam 3. személyben a végzddés a -t helyett -d. Kiejteni sem a -d, sem a -t bet{it nem kell.
A -endre, -ondre végii igékbdl elég sok van, pl. vendre, rendre, tendre, pendre, pondre, détendre,
prétendre, entendre, attendre, défendre, dépendre, répondre.

c. A tobbi ide tartozo szabalyos -re végii igénél a tobbes szamban megjelenik a téhangzo utolsod
massalhangzoja (ez egyes szamban vagy eltiinik, vagy néma). A t6hangzé alapjan lehet alcsopor-
tokat felallitani, tehat

— -v tovi igék (vivre, suivre és Osszetételeik),

— -t tovii igék (mettre és Osszetételei, battre és Osszetételei),

— massalhangzé nélkiili tovek (conclure, inclure, exclure, rire és sourire).
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89. lueragozasok jelenhen 3: az -re véyii igék

A szabalyos -re végii igék ragozasa

je tu il nous vous ils
rompre romps romps rompt rOmMpons rompez rompent
attendre attends attends attend attendons attendez attendent
vivre Vis Vis Vit vivons vivez vivent
suivre SULS SULS suit suivons suivez suivent
mettre mets mets met mettons mettez mettent
battre bats bats bat battons battez battent
conclure conclus conclus conclut concluons concluez concluent
rire ris ris rit rions riez rient

d. Vannak t6ben béviilé altipusok, amelyeknél tobbes szamban a tében nem szereplé massal-

hangzé jelenik meg, pl. écrilre — écrivons. A fobb csoportok:

— -s tovii igék (lire, taire, coudre, plaire, suffire, dire és Osszetételei).

—-s tovi, -uire végi igék (cuire, conduire, construire, détruire, introduire, nuire, produire,
réduire, séduire, traduire).

— -ss tovi igék (naitre, connaitre, paraitre és 0sszetételei, croitre és Osszetételei).

—-gn tovi igék (atteindre, déteindre, éteindre, feindre, peindre, teindre, adjoindre, joindre,
rejoindre, craindre, plaindre).

e. A t6hangvalté -re végil igék:

— a croire ige a néma végzodések el6tt [i], a hangzo végzddések elbtt [j] tdhangot hasznal, amely
egyben kettéshangzot is alkot a té o hangjaval [ua] — [uaj].

—a prendre és Osszetételei (pl. reprendre, apprendre, comprendre, entreprendre, surprendre)
téhangvaltok 3 téhanggal. A t6 -d betlijét nem kell kiejteni.

— a boire [ua] — [1i] hangvaltast hasznal. A t6 [v] hanggal boviil a tobbes szamban.

A tében bdviil6 és téhangvalté -re végii igék ragozasa:

je tu il nous vous ils
lire lis lis lit lisons lisez lisent
plaire plais plais plait plaisons plaisez plaisent
cuire cuis cuis cuit cuisons cuisez cuisent
dire dis dis dit disons dites disent
interdire interdis interdis interdit interdisons interdisez interdisent
connaitre connais connais connait connaissons |connaissez |connaissent
croitre crois crois croit croissons croissez croissent
écrire écris écris écrit écrivons écrivez écrivent
résoudre resous resous resout resolvons resolvez resolvent
peindre peins peins peint peignons peignez peignent
croire crois crois croit Croyons croyez croient
prendre prends prends prend prenons prenez prennent
boire bois bois boit buvons buvez boivent
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f. A rendhagy¢ igék azok, amelyek tobb tével, sajatos, szabalytalan alakokkal ¢és ragokkal ren-
delkeznek. Ezek az igék altalaban minden igeidében ¢s igemddban rendhagyodak. Kozottiik tobb
téhangvalto ige is van.

Jelen id6ben a ragok tobb esetben (de nem mindig): -x, -x, -t, -ons, -ez, -ent.

A rendhagyo¢ igék ragozasa:

aller je vais tu vas il va nous allons vous allez ils vont
avoir j ai tu as il a nous avons vous avez ils ont
étre je suis tu es il est nous sommes vous étes ils sont
faire Je fais tu fais il fait nous faisons vous faites ils font
falloir - - il faut - - -
pleuvoir |- - il pleut |- - -

pouvoir _ |je peux |tupeux |il peut |nous pouvons |vous pouvez _|ils peuvent
savoir je sais  |tusais |il sait nous Savons vous savez ils savent
valoir je vaux |tuvaux |il vaut |nous valons vous valez ils valent
vouloir je veux |tuveux |il veut nous voulons vous voulez ils veulent
g. Egy¢éb tudnivalok:

— Rendhagyo a dire tobbes 2. személyu alakja: vous dites. A dire Osszetételei, pl. contredire,
prédire, interdire szabalyos végzddéstiek. A maudire a finir szerint ragozodik.

— A croitre egyes szamu alakjaiban az accent circonflexe a croire igétdl valdo megkiilonboztetést
szolgalja.

— A résoudre foleg participe passé vagy infinitif alakban fordul eld.

— A suffire csak egyes és tobbes szam 3. személyben hasznalatos.

— A pleuvoir igének létezik a tobbes szam 3. személyu alakja is egyes kifejezésekben, pl. les
coups pleuvent (zaporoznak az iitések).

P 90. A LETIGEK

A francia mondatban mindig kell szerepelnie igei allitmanynak. Az étre és az avoir ige a két
leggyakoribb ige a francidban. Amellett, hogy 1étigék, sok jelentésiik van, kifejezések alapele-
mei, segédigeként nyelvtani szerepiik is van.

a. Az étre ige kifejezi valami vagy valaki
— helyét, elhelyezkedését,

— allapotat,

— lelkiallapotat, hangulatat,

— szamat, mennyiségét,

— idépontjat, datumat,

— szinét, alakjat, formajat,

— nemzetiségét, szarmazasat,

— foglalkozasat, szakmajat.
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b. Azt mar tudjuk a dologrol, hogy van, de 1ij informacioként az étre igével mondjuk el, hogy
milyen, mekkora, hol és milyen allapotban, jogallasban, helyzetben van. Az étre igét a mondat-
ban kdvethetik melléknevek, fonevek vagy prepozicios szerkezetek. A kiilonbozé prepozicids
szerkezetekkel sokféle tulajdonsagot ki lehet fejezni.

Les cafards sont aussi des insects. (A csétanyok is rovarok.)
Les escargots ne sont pas bleus. (A csigak nem kékek.)
Les puces ne sont pas grandes. (A bolha nem nagy.)
M. de Smedt est Belge. (De Smedt Uir belga.)
Tu es d’ou ? (Honnan valdsi vagy?)
Tu es contente des résultats ? (Oriilsz az eredménynek?)
On est surpris d’apprendre ¢a. (Meg vagyunk lepve, hogy ezt halljuk.)
Les négociations sont en cours. (A targyalasok folyamatban vannak.)
Emmanuel est clown dans un cirque. (Emmanuel cirkuszi bohoc.)
Marseille est a 1000 km de Paris. (Marseille 1000 kilométerre van Parizstol.)
Vous étes combien ? Vous étes six ? (Hanyan vagytok? Hatan?)
11 est midi. (D¢l van.)
Nous sommes lundi. (Ma hétfo van.)
C’est [’éte. (Nyar van.)
Cette chambre est avec douche. (A szoba zuhanyzos.)
Les Alpes sont en Europe. (Az Alpok Eurépaban van.)
Son anniversaire est le 3 mars. (Marcius harmadikéan van a sziilinapja.)

¢. Magyarul a lelkiallapot, allapot, alak, szin, foglalkozas, szarmazas, nemzetiség kifejezésénél
a lenni ige jelen idejd, 3. személyl alakjait (van, vannak) nem hasznaljuk. Mult vagy jové idében
viszont minden esetben van igei allitmany a magyar mondatban is.

Je suis joyeux. (Vidam vagyok.)
J’étais joyeux. (Vidam voltam.)

11 est joyeux. (O vidam.)
11 était joyeux. (O vidam volt.)

d. Amikor valaminek az elhelyezkedését, szamat, idépontjat fejezziik ki (lasd a i-j-k. pontot!),
magyarul is hasznaljuk a jelen idejii lenni ige 3. személyii alakjait.

Je suis a Paris. (Péarizsban vagyok.)
1l est & Paris. (O Périzsban van.)

e. Az étre ige utan nem allhat kozvetleniil szamnév (kivéve abban a jelentésben, hogy kik hanyan
vannak), ezért a szamneveket mindig prepozicio elézi meg.

A : Elles sont a combien, les oranges ? (Mennyi a narancs?)
B : Elles sont a 1 euro 50 le kilo. (Egy eurd 50 cent kildja.)

A : De quelle superficie est cet appartement ? (Mekkora alaptertiiletii ez a lakas?)
B : 1l estde 62 m’. (62 m?.)
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f. Bemutatkozaskor a francia a 1étigés szerkezetet nem, vagy csak ritkan hasznalja.
Ahelyett, hogy *Je suis Stéphane Legrand (Nagy Istvan vagyok.) francidul sokkal helyesebb a
kovetkezé megoldasok egyikét valasztani:
Bemutatkozaskor: Je m’appelle Stéphane Legrand.
Mon nom est Stéphane Legrand.
Mon nom, c’est Stéphane Legrand.
Moi, c’est Stéphane Legrand.
Telefonalaskor: Stéephane Legrand a Iappareil.
Allb, c’est Stéphane Legrand.

g. Az il y a szerkezet azt hangsulyozza ki, hogy valami van, tehat az {1j informacié nem a tulaj-
donsaga vagy a helyzete, hanem az, hogy 1étezik. Barmely igeiddbe tehet6: il y a (van), il y avait
(volt), il y a eu (lett), il va y avoir (mindjart lesz), il y aura (lesz), il y aurait (lenne), il y aurait
eu (lett volna), stb.

h. Egyes ¢s tobbes szamu fonév is allhat utana, de az alakja mindig valtozatlan. Féleg hatarozat-
lan és anyagnévelds fonév vagy szamneves kifejezés all utana. Tagadasakor a hatarozatlan fone-
vek néveldje de-vé rovidiil (lasd 17. pont).

A : Qu’est-ce qu’il y a sur la table ? (Mi van az asztalon?)
B : Il y a des miettes. (Morzsa van az asztalon.)

A : 1l y a une araignée la-bas ! (Ott egy pok!)
B : T’inquiete. Il n’y a plus d’araignée. (Nyugi. Mar nincs.)

i. Sok nehézséget okoz, hogy az il y és az étre ige magyar megfeleldje ugyanaz (van, vannak).
Raadasul az elhelyezkedés kifejezésekor a magyar mondatban is szerepel a lenni ige. Amikor a
létezést hangstlyozzuk (il y a) a magyar 1étige el6tt (vagy utan) kozvetleniil az a fonév all, ami
»van”. Amikor valami elhelyezkedését szeretnénk kifejezni, akkor a magyar 1étige el6tt a hely-
hatarozo all. Mindez attdl fiiggetlentil igaz, hogy milyen szorenddel szerkesztjiik a mondatot.

1l y a des grenouilles dans ce lac. (Ebben a toban békak vannak.)
(Békak vannak ebben a toban.)
(Vannak békak ebben a toban.)

Les grenouilles sont dans ce lac. (A békak ebben a téban vannak.)
(Ebben a toban vannak a békak.)

j. Az avoir igével kifejezhetd(k):

— a birtoklas: valakinek vagy valaminek van valamije, valakije,
— egy testrésziink, pl. szem, haj, boér tulajdonsaga (szine, hossza),
— az életkor,

— a betegségek,

— valakinél nala van valami,

— valamilyen allapot (allandosult kifejezésekben).
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k. Altalaban hatarozatlan névelés vagy szamneves kifejezés all utana. Ha valami birtoklasara
kérdeziink vagy azt tagadjuk, a de-vé rovidiilt hatarozatlan néveld utan allé6 megszamlalhato
fonevek tobbes szamba keriilnek, mert feltételezziik, hogy tobb is lehet beldlik. A birtoklas
jelentésben a birtok hatarozott névelével, birtokos jelzével is allhat (off van még értelemben).

Mathias a beaucoup d’argent. (Matyasnak sok pénze van.)
Caroline a un frerve jumeau. (Karolinanak van [egy] ikertestvére.)
Je n’ai plus de questions. (Nincs tobb kérdésem.)
1l a les yeux gris et les cheveux frisés. (Neki sziirke szeme, gondor haja van.)
Ce bonhomme de neige a un gros nez. (A hdembernek nagy krumpliorra van.)
Alexia a 25 ans cette année. (Alexia idén lesz 25 éves.)
Lydie a un rhume. Elle a de la fievre. (Lidia nathas. Lazas.)
Bernard a eu une crise cardiaque. (Bernat szivinfarktust kapott.)
Vous avez du feu ? (Van tiize?)
Je n’ai pas d’argent sur moi. (Egy vasam sincs.)
Vous avez ['heure, s'il vous plait ? (Nincs 6raja véletlentil?)
Je t’amene : j’ai la voiture. (Gyere, elviszlek: kocsival vagyok/nalam van a kocsi.)
J'ai faim, j ai soif et j’ai sommeil. (Ehes, szomjas és 4lmos vagyok.)

p91. VALNI VALAMIVE

A devenir, rendre, faire, trouver, sembler/paraitre igék a 1étigékhez sokban hasonlitanak, de a
valtozast fejezik ki.

a. Devenir (valni valamivé, valamilyenné). Alanya lehet él6lény, élettelen dolog. Bovitménye
lehet melléknév, hatarozatlan névelds fonév, néveld nélkiili foglalkozasnév, pl. devenir ministre
(miniszter lesz beldle). Ha melléknévvel all, magyarra sokszor kiilon igével forditjuk (franciaul
a valtozas kifejezésére nem mindig all rendelkezésre kiilon igealak), pl. devenir meilleur(e)
(javul), devenir pire (romlik), devenir rouge (elvordsodik), devenir plus gros(se) (megduzzad,
meghizik), devenir froid(e) (Iehtil), devenir riche (meggazdagszik). Névszoi része /e névmassal
helyettesithetd, arra qu ‘est-ce que-vel kell kérdezni. A devenir kérdé mondatban az allapot lehet-
séges valtozasara kérdez ra.

Tu deviendras pompier ou soldat. (Tzolté leszel, s katona.)
Qu ’est-ce que tu deviens ? (Mi van veled? Mi a helyzet?)
L’ogre devint une souris et le chat le croqua. (Az 6riasbol egér lett és a kandur bekapta.)

b. Rendre (tesz valamilyenné). A szerkezet a rendre igébdl, egy fonévbol (mint direkt targybol)
¢és a fonévre vonatkozo, azzal egyeztetett melléknévbdl (attribut de ’objet direct) all. A mel-
1¢knév a fonév utan kdvetkezik. Magyarra sokszor kiilon igével fordithatd, pl. rendre malade
(megbetegit), rendre difficile (megnehezit), rendre beau (megszépit), rendre triste (elszomorit).
Ha a melléknévi (attribut) részre kérdeziink, a comment ? kérddszot kell hasznalni. Hivatalos
szovegekben gyakran lathato passziv alakban is.
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Cet échec I’a rendu complétement fou. (Ez a kudarc valosaggal megorjitette.)
Le jugement a été rendu public. (Az itéletet nyilvanossagra hoztak.)

c. Faire qch de gqn (tesz valakit valamivé). Ez a szerkezet is a valtoztatast fejezi ki. A rendre ige
mellett csak melléknevet lehet hasznalni, azaz a tulajdonsag, allapot megvaltozasat lehet kifejez-
ni. Két fénévvel a faire igével fejezheti ki, hogy valami valamivé, valakivé alakit, tesz valakit.
A qu’est-ce que kérddszot kell hasznalni.

A : Qu’est-ce qu’ils ont fait de lui ? (Mit tettek vele?)
B : C’est le pouvoir qui a fait de lui un tyran. (A hatalom tette 6t zsarnokka.)

d. Trouver (valamilyennek talal, tart). A szerkezet a trouver 1gébol, egy fonévbol (direkt targy)
¢és ezzel a targgyal egyeztetett melléknévbdl (attribut de ’objet direct) all. A melléknevet a
fonév elé és utan is tehetjiik a mondatban, de altalaban mogétte van. A fonév tulajdonsagat
kifejez6 melléknévre a comment ? kérddszoval kell kérdezni.

A : Comment tu trouves les petits chats ? (Szerinted milyenek a kiscicak?)
B : Je les trouve adorables. (Aranyosnak tartom 6ket.)

e. Sembler, paraitre (valami valamilyennek tiinik). A szerkezet az igébdl és az utana allo, az
alanyra vonatkozd, azzal egyeztetett melléknévbdl (attribut du sujet) (vagy fonévi igenévbol és
fonévbol) all. A mondat alanya az, ami valamilyennek tiinik. A melléknévi részre a comment ?
kérdészoval kell kérdezni.

A : Cet exercice te semble comment ? (Milyennek latod ez a feladatot?)
B : Il me semble/parait difficile. (Nehéznek tlinik.)
C : Il parait étre une épreuve du bac. (Olyan nekem, mint egy érettségi tétel.)

}92. AVOIR FAIM, FAIRE PARTIE: LES LOCUTIONS
VERBALES

Locutions verbales-nak hivjak azokat az allandosult kifejezéseket, amelyek egy ige és egy fonév
Osszetételebdl allnak. A két (n¢ha harom) alkotdelem lexikai egységet alkot, azaz egylittesen
mast jelentenek, mint kiilon-kiilon.

a. E kifejezések sokszor hianyzo igét potolnak, pl. avoir peur (félni), faire attention (figyelni).
Gyakoriak az avoir, faire, prendre, rendre, donner, perdre igékkel.

b. Az igékhez hasonldan lehetnek prepozicios bévitményeik, pl. rendre compte de gch (beszamol
vmirdl), prendre contact avec gn (kapcsolatba 1ép vkivel), faire partie de qch (tagja vminek),
faire allusion a qch (céloz vmire), faire plaisir a gn (6rdmet szerez vkinek), faire peur a gn
(megijeszt vkit), avoir peur de gch (fél vmitdl).
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c. Az alkotorészek nemcsak lexikai, hanem nyelvtani egységet is alkotnak. Az ige utan allo fonév
nem ugy viselkedik, mint egy direkt targyi vonzat (COD):

— nem helyettesitheté névmassal,

— nincs néveldje,

— nem alakithat6 passzivba.

d. Vannak mas, hasonloan viselkedd, igéket potld kifejezések is, amelyek egy ige, egy prepozicid
¢és egy fonév Osszetételébol allnak. Ezeknek lehet direkt targyi vonzatuk. Gyakori a prendre és a
mettre ige ilyen kifejezésekben, pl. prendre qch en considération (tekintetbe vesz), prendre qch en
compte (figyelembe vesz), prendre qch au sérieux (komolyan vesz), mettre gch en place (kialakit),
mettre qch au point (kifejleszt), mettre qch en valeur (kiemel), remettre gch en question (megcéfol,
megkérddjelez), mettre qch en évidence (kimutat), mettre gch en marche (beindit).

P 93. A SEGEDIGEK ALTALANOS JELLEMZOI

A francia igerendszeren beliil meg kell kiilonboztetni az tigynevezett segédigéket (les verbes
auxiliaires), amelyeknek a segitségével bizonyos igealakokat (igeidéket, pl. avoir, étre,
igenemeket, pl. étre, faire), a cselekvés bizonyos szempontjait (lasd a 95. pontban) vagy modjat,
modalitasat (lasd a 94. pontban) fejezhetjiik ki.

a. Bar a segédigék szerepe eltérd, kozos jellemzdjiik, hogy:

— sajat jelentésiiket elveszitik és foleg nyelvtani szerepet kapnak (je vais = megyek, de je vais
manger = enni fogok, j’ai = van nekem, de j ai fait = csinaltam),

—mas igék (azaz a jelentést add ige, le verbe lexical) valamelyik igeneves alakjaval (legtobbszor
az infinitif alakkal) egyiitt allnak,

— a segédigék ragozasa fejezi ki az igeidoket (je peux faire), az igemddokat (je pourrais faire), a
cselekvés befejezettségét (j'ai pu faire) és folyamatossagat (je pouvais faire), mig a jelentést
ado ige alakja mindvégig valtozatlan,

— a jelentést ado igékkel egy egységet képeznek.

b. A segédigék szdfaji szempontbdl a viszonyszokhoz sorolhatok, mert dnalléan nem, csak a
veliik egy egységet képezo jelentést ado igékkel egyiitt allhatnak. A mondattani elemzés soran a
jelentést ad6 igével egyiitt elemezziik dket.

c. Maga a segédige is kaphat segédigét, hiszen:
— Osszetett idébe keriilhet: jai fini par comprendre (végiil is megértettem),
— kaphat modbeli segédigét: j 'ai dii faire envoyer cette lettre (el kellett kiildetnem a levelet).

d. A magyarban is hasznalunk segédigéket, pl. kell, lehet, volna, de altalaban mas nyelvtani
megoldassal fejezziik ki a francia segédigék altal kifejezett tartalmakat. Az igeidék és az
akcidomindség (aspect) kifejezésére példaul segédige helyett igeképzdket, pl. cela nous fait rire
(ez megnevettet minket), jeleket, pl. i/ a ri (nevetett) vagy hatarozos koriilirast hasznalunk. Ritkan
van példa az ellenkezdjére is, pl. 6-kor szoktam kelni = je me leve d’habitude a 6 heures.



